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Dla wszystkich tych, którzy chcą wiedzieć więcej. 

 

 

TWÓJ PRZEDSZKOLAK 

 
Gazetka dla rodziców, ukazująca się od 2000 r. 

GRUDZIEŃ 2025r. 
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Święta Bożego Narodzenia –  

czas rodziny, bliskości i wychowywania serc. 
 

Okres Bożego Narodzenia zajmuje w naszych domach miejsce szczególne. To czas, który większość z nas 

kojarzy z ciepłem, światłem, zapachem choinki i radosnym oczekiwaniem. Jednak oprócz pięknej, 

świątecznej oprawy kryje się w nim coś znacznie ważniejszego – wyjątkowa okazja, by wzmacniać rodzinne 

więzi oraz rozwijać u dzieci empatię i postawy prospołeczne. W codziennym pośpiechu trudno o długie 

rozmowy, wspólne działania czy celebrowanie małych chwil. Święta przychodzą jak zaproszenie do 

zatrzymania się i pobycia ze sobą naprawdę. Dla dzieci jest to moment szczególny – widzą uśmiechy 

rodziców, czują atmosferę radosnego przygotowania i uczestniczą w rodzinnych tradycjach. To właśnie w 

takich chwilach najmłodsi uczą się, czym jest bliskość, troska i wspólnota. Pieczenie pierników, ubieranie 

choinki czy szykowanie ozdób to nie tylko zabawa, ale też okazja do rozmowy i naturalnego przekazywania 

rodzinnych wartości. Wspólne działania wzmacniają poczucie bezpieczeństwa oraz uczą, że bycie razem jest 

czymś ważnym i potrzebnym. Okres świąteczny niesie w sobie uniwersalne przesłanie dobra, życzliwości i 

otwartości na drugiego człowieka. Przedszkolaki w naturalny sposób chłoną atmosferę, którą tworzą dorośli. 

Dlatego to idealny moment, by pokazywać dzieciom, jak okazywać wdzięczność, jak dbać o innych i 

dlaczego warto dzielić się tym, co mamy. 

Empatia w praktyce – małe kroki, wielkie serca 

Dzieci rozwijają empatię przez obserwowanie dorosłych i doświadczanie sytuacji, w których mogą komuś 

pomóc lub sprawić mu radość. Okres świąteczny daje wiele okazji do takich przeżyć.  

Warto zaangażować przedszkolaka w: 

 wspólne przygotowanie prezentów lub kartek dla bliskich, 

 udział w akcjach charytatywnych, np. zbiórkach dla potrzebujących rodzin czy zwierząt, 

 wykonywanie drobnych dobrych uczynków – np. pomoc w nakryciu do stołu 

Takie doświadczenia budują wrażliwość, uczą troski i pokazują, że każdy, nawet najmniejszy gest, ma 

znaczenie. 

Rodzinne rytuały – fundament wychowania 

Tradycje świąteczne mają niezwykłą moc. Dzieci uwielbiają powtarzalność i przewidywalność – rutyna 

dodaje im poczucia bezpieczeństwa. To, co dziś wydaje nam się drobnym zwyczajem, z czasem może stać 

się jednym z najpiękniejszych wspomnień naszego dziecka. 

Wspólne kolędowanie, opowieści o dawnych świętach, rodzinne zdjęcia przy choince czy wspólne czytanie 

świątecznych bajek – te momenty nie tylko cementują rodzinne więzi, ale też pozwalają najmłodszym 

doświadczyć, że rodzina jest miejscem ciepła i wsparcia. 

Święta jako szkoła emocji 

Warto pamiętać, że Boże Narodzenie to także dobra okazja, by rozmawiać z dziećmi o emocjach. O tym, że 

można cieszyć się z prezentów, ale także tęsknić za kimś, kogo zabrakło przy stole. O tym, że święta to czas 

radości, ale też bliskości i wzajemnego zrozumienia. 

Wspólne rozmowy pomagają dzieciom rozpoznawać emocje – własne i innych. A to ważny element 

rozwoju emocjonalnego, który wpływa na ich relacje na przyszłość. 

Czas, który procentuje 

Choć świąteczne przygotowania bywają intensywne, warto zatrzymać się na chwilę i spojrzeć na nie jak na 

inwestycję w naszych najmłodszych. Wrażliwość, empatia, umiejętność bycia razem i troska o innych – to 

wartości, które kształtują się najbardziej wtedy, gdy dziecko czuje obecność i wsparcie swoich najbliższych. 

Święta Bożego Narodzenia dają nam szansę, by jeszcze mocniej pokazać dzieciom, że rodzina to przestrzeń 

miłości, zrozumienia i wzajemnej troski. To właśnie w tych wyjątkowych dniach uczymy je, że dobro 

wraca, a radość jest większa, gdy dzielimy się nią z innymi. 
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WYDARZENIA W GRUPIE "PSZCZÓŁKI" 

Listopad i grudzień obfitował w grupie „Pszczółki” w wiele ciekawych zajęć i spotkań. Podczas pobytu w 

przedszkolu omawiane były prawa dziecka, wychowanie do wartości, miłość do rodziny, drugiego 

człowieka i  ojczyzny. Przedszkolaki poznały barwy oraz symbole narodowe, a zwieńczeniem tych 

wiadomości było uczestnictwo w imprezie, związanej z obchodami Święta Niepodległości. W inicjatywę 

obchodów „Dnia Odzyskania Niepodległości” włączyła się cała społeczność przedszkola - rodzice 

przyprowadzający dzieci do placówki w odświętnych strojach oraz nauczyciele wykonując wraz z dziećmi 

biało - czerwone kokardy narodowe. O godzinie 11.11 wraz z placówkami w całej Polsce został odśpiewany 

Hymn Polski. W listopadzie obchodziliśmy również „ Dzień Tolerancji” oraz „Dzień Życzliwości”.  

W grupie poruszane były zagadnienia związane z teatrem oraz przygotowaniami do zbliżających się Świąt 

Bożego Narodzenia. Dużą uwagę zwracaliśmy na przejawy życzliwości, uczynności i uprzejmości wobec 

rówieśników i dorosłych, inicjowane były działania i zabawy wymagające współpracy i współdziałania. A 5 

grudnia zawitał do nas Święty Mikołaj, z którym grupa: „ Pszczółki”  przygotowała spotkanie. Dziękujemy 

za wspaniałe prezenty. Omawiając tematykę związaną ze zbliżającymi się świętami, przygotowujemy się do 

przeżycia przedszkolnej wigilii, która odbędzie się 19 grudnia. Wcześniej, dzieci wraz z rodzicami 

przygotowały ozdoby na „kiermasz świąteczny”, który odbył się w naszym przedszkolu w dniach 8 do 12 

grudnia.  W grupie, na bieżąco realizowana jest innowacja:” Grafomotoryka w zabawach ukryta” oraz 

innowacja z j. angielskiego pt.: „Learn how to draw”, a także  zajęcia w ramach ciekawych popołudni. Co 

tydzień, w piątek, starszaki uczestniczą w zajęciach sportowych na hali:  „Goczuś”,  organizowanych przez 

Akademię Łukasza Piszczka. 

W ramach nauki czytania, dzieci z grupy „Pszczółki” poznały kolejne literki: „d, D, k, K, u, U, y, Y, r, R”. 

Dokonywały analizy i syntezy słuchowej i słownej wyrazów, bawiły się w czytanie, układanie zdań, 

dzielenie na sylaby prostych wyrazów. Poznały kolejne cyfry 4, 5, 6 .Uczyły się posługiwać liczebnikami 

głównymi i porządkowymi w tym zakresie. Utrwalały pojęcia określające ilość szacunkową: „mniej, więcej, 

tyle samo” oraz te na orientację w przestrzeni: „w lewo”, „wprawo”, „w górę”, „w dół”. Poznały znaki 

specjalne i uczyły się nimi posługiwać: „<”, „>”, „=”, „+”.Działały na konkretach, przeliczały i 

rozwiązywały matematyczne zadania.Przedszkolaki wykonywały różnorodne prace z zastosowaniem 

ciekawych technik, doskonaląc umiejętności plastyczne i motorykę małą. Dzieci z grupy „Pszczółki” wzięły 

udział w konkursie plastycznym, związanym ze Świętami Bożego Narodzenia, zorganizowanym przez 

GOK. Poprzez codzienne czytanie bajek rozwijana jest koncentracja, skupienie uwagi, pamięć i wyobraźnia. 

Wszystkiego dobrego na nadchodzące święta i Nowy 2026 Rok życzą dzieci w grupy „Pszczółki”. 

 

 

nauczyciele grupy: 

Małgorzata Władarz i Anna Szmajduch 
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WYDARZENIA W GRUPIE „SOWY” 
 

Listopad i grudzień obfitowały w grupie „SOWY” w wiele ciekawych zajęć oraz spotkań. Podczas pobytu w 

przedszkolu omawiane były Prawa Dziecka, Standardy Ochrony Małoletnich, a także wartości takie jak 

miłość do rodziny, drugiego człowieka i ojczyzny. Zwracaliśmy również uwagę na utrzymywanie porządku 

w sali oraz o szanowanie zabawek. Przedszkolaki poznały barwy i symbole narodowe, a zwieńczeniem 

zdobytych wiadomości był udział w obchodach Święta Niepodległości. O godzinie 11:11, wraz z 

placówkami w całej Polsce, został uroczyście odśpiewany Hymn Polski. Podsumowując dotychczasową 

pracę – w ramach nauki czytania dzieci z grupy „Sowy” poznały kolejne litery: d, D, k, K, u, U, y, Y, r, R. 

Poznały także kolejne cyfry: 4, 5 i 6. Uczyły się posługiwać liczebnikami głównymi i porządkowymi w tym 

zakresie. Utrwalały pojęcia określające ilość: „mniej”, „więcej”, „tyle samo” oraz orientację w przestrzeni: 

„w lewo”, „w prawo”, „w górę”, „w dół”. Poznały znaki matematyczne: „<”, „>”, „=”, „+” i uczyły się nimi 

posługiwać. W grupie „Sowy” realizowane są dwie innowacje pedagogiczne: „Sensoplastyka – małe rączki, 

wielkie dzieła” oraz „W świecie bajki i baśni – spotkanie z bajką, baśnią i muzyką”. Ponadto co miesiąc 

realizujemy zajęcia w ramach Projektu Edukacyjnego „Czuciaki z krainy emocji”, którego celem jest 

wspieranie rozwoju inteligencji emocjonalnej dzieci. W miesiącu listopadzie obchodziliśmy Dzień 

Życzliwości, podczas którego dzieci uczyły się okazywania sobie wzajemnego szacunku, empatii i 

serdeczności. Obchodziliśmy również Dzień Tolerancji, który był okazją do rozmów na temat akceptacji, 

różnorodności oraz poszanowania odmienności każdego człowieka. Przedszkolaki wzięły także udział w 

zajęciach poświęconych akcji „Dzieciństwo bez przemocy”. Dzieci brały również udział w kampanii 

edukacyjnej Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów pt. „ABC Małego Konsumenta”. W ramach 

działań dzieci uczestniczyły w ciekawych grach i zadaniach edukacyjnych realizowanych z wykorzystaniem 

ekranu multimedialnego. W grupie poruszane były także zagadnienia związane z teatrem oraz 

przygotowaniami do zbliżających się Świąt Bożego Narodzenia. 5 grudnia zawitał do nas Święty Mikołaj, 

któremu serdecznie dziękujemy za wspaniałe prezenty. Przedszkolaki wzięły udział w konkursie 

plastycznym organizowanym przez Gminny Ośrodek Kultury pt. „Święta Bożego Narodzenia w moim 

domu, gminie, regionie”. Temat przewodni tegorocznej edycji nawiązywał do strof kolędy: „Aniołowie się 

radują, pod niebiosy wyśpiewują Gloria, Gloria, Gloria…”, w którym otrzymaliśmy dwa wyróżnienia. 

Również dzieci z naszej grupy uczestniczyły w konkursie przedszkolnym „Z uśmiechem Ci do twarzy”, w 

którym zdobyliśmy jedną nagrodę główną oraz pięć wyróżnień. Co tydzień, w piątki, starszaki uczestniczą 

w zajęciach sportowych na hali „Goczuś”, 

organizowanych przez Akademię Łukasza 

Piszczka. Z niecierpliwością czekamy na 

wigilię przedszkolną, która odbędzie się 19 

grudnia. Zanim to jednak nastąpi, grupa 

„Sowy” wraz z grupą „Misie” zaprosi całą 

społeczność przedszkola na tradycyjne 

jasełka. Wszystkim życzymy wesołych, 

radosnych i spokojnych Świąt Bożego 

Narodzenia oraz wszelkiej pomyślności w 

Nowym 2025 Roku! 

 

nauczyciele grupy: 

Barbara Dzida, Barbara Bernacik 
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WYDARZENIA W GRUPIE „WIEWIÓRKI” 

 
Ostatnie miesiące pobytu w 

przedszkolu były bardzo ciekawe i 

twórcze w grupie Wiewiórek. 

Poprzez różnorodne formy 

współpracy i zabawy dzieci miały 

okazję rozwijać swoje 

umiejętności społeczne, 

emocjonalne ,poznawcze. Dzieci 

uczyły się współpracy ,dzielenia 

się z innymi. Omawialiśmy prawa 

i obowiązki dziecka, wychowanie 

do wartości, rozmawialiśmy 

o emocjach i sposobach radzenia s

obie z nimi. Zostały poruszane 

tematy związane z naszym krajem, 

symbolami narodowymi. Byliśmy 

gospodarzami Akademii z okazji 

11 listopada ,gdzie poprzez wiersze, piosenki przedstawiliśmy naszym koleżankom i kolegom historię 

naszego kraju. Razem  z całą społecznością przedszkolną odśpiewaliśmy hymn Polski ” Mazurek 

Dąbrowskiego”. Podczas zajęć głównych omawialiśmy tematykę związaną z bezpieczeństwem,  a także  

emocjami. W ramach dni nietypowych obchodziliśmy Dzień Tolerancji, a także Dzień Życzliwości, które 

nie tylko zintegrowały grupę, ale pokazały jak ważne są relacje społeczne. Aktywnie braliśmy udział w 

warsztatach organizowanych przez Bibliotekę Wojewódzką o./Pszczyna dotyczących zmysłów. Podczas 

zajęć mogliśmy się dowiedzieć, że zmysły odgrywają kluczową rolę naszym życiu codziennym, wpływają 

na nasze postrzeganie świata oraz interakcje z otoczeniem. Nawigują nas po świecie ,kształtując nasze 

doświadczenia. Organizowane zostały zajęcia otwarte, gdzie dzieci poprzez zabawę przyswoiły wiele 

ciekawostek dotyczących jeża. Pokonując tor przeszkód miały okazję za pomocą różnych przedmiotów 

nakarmić go, oraz wykonać pracę plastyczną malując pomponami przyczepionymi do klamerek. Wszystkie 

aktywności miały na celu integrację oraz stymulowanie i rozwijanie zmysłów. Nim się obejrzeliśmy 

nadszedł nowy miesiąc. Grudzień przywitał nas spotkaniem z wyjątkowym gościem Świętym Mikołajem,, 

na którego każdy przedszkolak czekał z niecierpliwością. Zaśpiewaliśmy piosenkę dla Mikołaja, on wręczył 

nam prezenty. Wiewiórki intensywnie przygotowywały się do Świąt Bożego Narodzenia. Rozmawialiśmy o 

tradycjach i zwyczajach świątecznych. Poruszaliśmy również kwestie związaną z pomocą i empatią w 

stosunku do innych. W każdej grupie również została zorganizowana Wigilijka,, 

gdzie dzieląc się opłatkiem składaliśmy sobie życzenia. W dalszym ciągu aktywnie bierzemy udział w 

projekcie edukacyjnym ”Czuciaki z krainy emocji” oraz „ Szumki w teczce”, dołączyliśmy do projektu 

„Mamo tato wolę wodę”. Od początku roku grupa doskonali umiejętności z poszczególnych obszarów 

rozwojowych. Dzieci nabywają umiejętności z zakresu określania liczebności zbiorów ,poznają cyfry, 

przeliczają. Utrwalają nazwy figur geometrycznych .Poprzez zabawę, pokaz prezentowane są litery. 

Doskonalimy umiejętności grafomotoryczne. Dzieci doskonalą motorykę małą i dużą, 

biorą aktywny udział w zabawach ruchowych oraz muzycznych. Nauczyciele starają się uatrakcyjniać  

zajęcia proponując różnorodne formy aktywności. Przed nami wielkimi krokami zbliża się Nowy Rok, który 

niewątpliwie przyniesie nam nowe wyzwania i możliwości. Czekamy na nie gotowi do działania. 

nauczyciele grupy: Agnieszka Jaworska i Edyta Smejkal 
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WYDARZENIA W GRUPIE "MISIE" 

 
Ostatnie dwa miesiące obfitowały w wiele ciekawych wydarzeń. Omawialiśmy prawa i obowiązki dziecka, 

wychowanie do wartości, rozmawialiśmy o emocjach i sposobach radzenia sobie z nimi. W pierwszym 

tygodniu podejmowaliśmy tematykę bezpieczeństwa. Podczas zajęć dzieci rozmawiały o tym co to jest 

„bezpieczeństwo”, jak należy bezpiecznie się bawić w domu, w przedszkolu i innych miejscach, kto 

odpowiada za nasze bezpieczeństwo, gdzie i na jaki numer należy dzwonić podczas nagłych sytuacji. 

7 Listopada obchodziliśmy  Narodowe Święto  Niepodległości, dlatego też w przedszkolu odbyły się 

obchody tego święta. Dzieci poznały barwy oraz symbole narodowe, odśpiewały hymn państwowy 

„Mazurek Dąbrowskiego”. W ramach zajęć dydaktycznych dzieci realizowały tematykę dotyczącą Polski- 

naszej ojczyzny, gdzie opowiadały o swojej rodzinie oraz o tym jak spędzają ze sobą czas. Listopad był 

również czasem, kiedy dzieci świętowały „ Dzień Życzliwości” i „Dzień Tolerancji”.  Celem tych zajęć było 

uczenie dzieci akceptacji, szacunku dla różnic i życzliwości. W grupie zorganizowane zostały różne zabawy, 

rozmowy i zajęcia, które pokazują dzieciom, że każdy zasługuje na dobre traktowanie, nawet jeśli jest inny.  

W ramach ciekawych popołudni wykonano prace „ Deszczowy dzień”, „Jesienny krajobraz” oraz powstały 

„Jesienne lampiony” wykonane ze słoików i  „Obrazy malowane kaszą manną”. Grudzień jest to czas, kiedy 

rozpoczęły się przygotowania do Jasełek i spotkania z Mikołajem. Podczas prób dzieci ćwiczyły tańce, 

wierszyki, a także kolędy. Ćwiczyły piosenki na dzień Mikołaja, a przede wszystkim zaczęły śpiewać 

kolędy i zimowe piosenki. Przedszkolaki przez cały czas uczą się współpracy w grupie, często mają 

przypominany kodeks przedszkolaka, a także prawa i obowiązki dziecka. Często odbywają się zajęcia 

podczas których starają się mówić o swoich emocjach, nazywać je oraz radzić sobie z nimi.  Misie wzięły 

również udział w Teatrzyku „Zimowa Przygoda”, gdzie głównym bohaterem był słynny lekarz 

zwierzątDoktor Dolittle, który wyrusza na poszukiwania wypadniętego podczas sztormu misia, a po drodze 

leczy zwierzęta. Wzięliśmy udział w konkursie organizowanym przez Gminny Ośrodek Kultury pt. 

„Aniołowie się radują”. Przyłączyliśmy się również do akcji charytatywnej Dzień Pluszowego Misia 

Fundacji Mam Marzenie, gdzie otrzymane dary trafiły na szpitalne oddziały dziecięce. Dzieci wraz z 

rodzicami przygotowywały ozdoby na kiermasz świąteczny, który odbył się w naszym przedszkolu w dniach 

8-12 grudnia. W ramach porannych zajęć dzieci miały organizowane ćwiczenia gimnastyczne i zabawy 

kołowe, czy ruchowe. Podczas zajęć plastycznych rozwijały sprawności manualne, wykonując różnorodne 

prace. Poprzez czytanie bajek 

rozwijana jest koncentracja, 

skupienie uwagi, pamięć i 

wyobraźnia. Codziennie uczymy 

się nowych rzeczy, doskonaląc 

przy tym nabyte już 

umiejętności.  

 

nauczyciele grupy:                                                                                                                              

Justyna Lapczyk 

                          i 

   Monika Plewnia 
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WYDARZENIA W GRUPIE "JEŻYKI" 

 
Ostatnie dwa miesiące obfitowały w wiele ciekawych wydarzeń. Omawialiśmy prawa i obowiązki dziecka, 

wychowanie do wartości, rozmawialiśmy o emocjach i sposobach radzenia sobie z nimi. W ramach zajęć 

dydaktycznych dzieci realizowały tematykę dotyczącą Polski - naszej ojczyzny. Dzieci poznały barwy oraz 

symbole narodowe, uczyły się przyjmowania odpowiedniej postawy podczas śpiewania hymnu narodowego. 

11 Listopada obchodziliśmy Narodowe Święto Niepodległości podczas którego, cała społeczność 

przedszkolna odśpiewała hymn państwowy „Mazurek Dąbrowskiego”. Przedszkolaki przez cały czas uczą 

się współpracy w grupie, często mają przypominany kodeks przedszkolaka, a także prawa i obowiązki 

dziecka. Odbywają się zajęcia podczas których dzieci starają się mówić otwarcie o swoich emocjach, 

nazywać je oraz radzić sobie z nimi. Poruszona została również tematyka dotycząca bezpieczeństwa. 

Podczas zajęć dzieci rozmawiały o tym co to jest „bezpieczeństwo”, jak należy bezpiecznie się bawić, kto 

odpowiada za nasze bezpieczeństwo, gdzie i na jaki numer należy dzwonić podczas nagłych sytuacji. 

Grudzień jest to czas, kiedy rozpoczęły się przygotowania do  spotkania z Mikołajem oraz Jasełek. 

Przedszkolaki z ogromnym zaangażowaniem ćwiczyły piosenkę na spotkanie z Mikołajem oraz uczą się 

kolęd i Pastorałek. Jeżyki uczestniczyły w Teatrzyku „Świąteczna historia”. Dzieci wzięły udział w „Dniu 

Życzliwości, „Dniu Tolerancji”, spotkaniu z Mikołajem, wspólnej Wigilijce, konkursie plastycznym 

organizowanym przez Gminny Ośrodek Kulturypt. „Aniołowie się radują…”. Przyłączyliśmy się również 

do akcji charytatywnej Dzień Pluszowego Misia Fundacji Mam Marzenie, gdzie otrzymane dary trafiły na 

szpitalne oddziały dziecięce. W ramach porannych zajęć dzieci miały organizowane ćwiczenia gimnastyczne 

i zabawy kołowe, czy ruchowe. Podczas zajęć plastycznych rozwijały sprawności manualne, wykonując 

różnorodne prace. Poprzez organizowane czytane „poranki i popołudnia z bajką”, rozwijamy koncentrację 

oraz skupienie uwagi. Codziennie uczymy się nowych rzeczy, doskonaląc przy tym nabyte już umiejętności. 

 
nauczyciel grupy: Agata Bajbuła 
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Jak dbamy o bezpieczeństwo dzieci w naszym przedszkolu? 

Realizacja Standardów Ochrony Małoletnich w roku szkolnym 2025/2026 

W naszym przedszkolu troska o bezpieczeństwo i dobro dzieci to fundament codziennej pracy. Dlatego 

szczególną uwagę przykładamy do Standardów Ochrony Małoletnich, które wskazują, jak zapobiegać 

krzywdzeniu dzieci oraz jak reagować, gdy pojawi się niepokój o ich bezpieczeństwo. W ostatnich 

miesiącach podjęliśmy wiele działań, aby te zasady były realnie obecne w życiu placówki. 

 

Szkolenie przypominające dla pracowników. 

Cała kadra uczestniczyła w szkoleniu, którego celem było odświeżenie kluczowej wiedzy dotyczącej 

ochrony dzieci. Podczas spotkania omówiono cztery najważniejsze obszary: 

 Rozpoznawanie symptomów krzywdzenia dzieci – pracownicy przypomnieli sobie, jakie sygnały 

mogą wskazywać na przemoc fizyczną, emocjonalną, seksualną czy zaniedbanie. 

 Procedury interwencji – przedstawiono jasne kroki działania w przypadku podejrzenia 

krzywdzenia dziecka. 

 Odpowiedzialność prawna pracowników – omówiono obowiązki wynikające z przepisów prawa 

dotyczących reagowania w sytuacjach zagrożenia dobra małoletniego. 

 Procedura „Niebieskiej Karty” – wyjaśniono, kiedy i w jaki sposób rozpoczyna się tę procedurę 

oraz jakie instytucje uczestniczą w jej realizacji. 

Wsparcie i informacja dla rodziców. 

Na zebraniach rozpoczynających rok szkolny 2025/2026 rodzice mieli okazję zapoznać się z prezentacją 

multimedialną dotyczącą Standardów Ochrony Małoletnich. Przedstawiono w niej najważniejsze zasady, a 

także działania, które podejmuje przedszkole, aby zapewnić dzieciom bezpieczne, wspierające środowisko. 

Cykliczne zajęcia dla dzieci. 

Aby budować świadomość i wzmacniać poczucie bezpieczeństwa już od najmłodszych lat, w grupach 

wiekowych prowadzone są cykliczne zajęcia dostosowane do możliwości i potrzeb dzieci. Poruszają one 

tematy związane z: 

 rozpoznawaniem emocji, 

 budowaniem poczucia własnej wartości, 

 umiejętnością mówienia „nie” w sytuacjach niekomfortowych, 

 szukaniem pomocy u zaufanych dorosłych. 

Zajęcia mają formę zabaw, rozmów i prostych scenek, które uczą, jak dbać o siebie i jak reagować, gdy coś 

budzi niepokój. 

Udział w kampaniach i projektach 

Nasze przedszkole aktywnie włącza się w inicjatywy społeczne promujące bezpieczeństwo i dobrostan 

dzieci: 

 przystąpiliśmy do kampanii „Dzieciństwo bez przemocy”, 

 oraz do projektu „Porozumienie bez krzyku”, promującego komunikację opartą na szacunku i 

empatii. 

Obchody Tygodnia „Białej Wstążki”. 

W ramach tego międzynarodowego wydarzenia, którego celem jest przeciwdziałanie przemocy, w 

przedszkolu przygotowano: 

 tematyczną gazetkę informacyjną, 

 ulotki dostępne dla wszystkich rodziców i opiekunów. 

Materiały te zachęcały do rozmów o bezpieczeństwie dzieci oraz podpowiadały, gdzie szukać pomocy w 

sytuacjach trudnych. 

Razem tworzymy miejsce bezpieczne i przyjazne. 

Wdrażanie i przestrzeganie Standardów Ochrony Małoletnich to proces, który wymaga zaangażowania całej 

społeczności przedszkolnej — pracowników, rodziców i dzieci. Dzięki wspólnym działaniom tworzymy 

środowisko, w którym każde dziecko może rozwijać się w poczuciu bezpieczeństwa, zaufania i wsparcia. 
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M@Mo,Tato, 

PoB@w się ze mną 

 
Dobrze oddychamy, lepsze zdrowie mamy 

 
Oddychanie jest jedną z podstawowych czynności organizmu. Dzięki oddychaniu żyjemy; jest 

wykonywane bez użycia świadomości i kontroli, jest bezwarunkowe. Jest tylko jeden prawidłowy tor 

oddechowy– drogą nosową. W przypadku braku zaburzeń i nieprawidłowości, już od momentu narodzin 

człowiek oddycha nosem. Z kolei tor ustny zawsze będzie nieprawidłowym sposobem oddychania-jedynie 

podczas mówienia czy śpiewania pobieramy powietrze ustami. 

Jak wygląda prawidłowe oddychanie? 

 wdech nosem i wydech nosem 

 język szeroki przyklejony do podniebienia (w pozycji wertykalno-horyzontalnej) 

 wargi domknięte (złączone, ale nie ściśnięte na siłę) 
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Dlaczego oddychanie przez nos jest korzystne dla całego organizmu? 

 
 Oczyszcza, nawilża i ogrzewa powietrze, przez co jest ono bardziej przyjazne dla płuc, co powoduje 

rzadsze infekcje 

 Mózg jest bardziej dotleniony, co sprzyja koncentracji uwagi i lepszej wytrzymałości fizycznej 

 Wpływa na prawidłowy rozwój twarzoczaszki-szeroki język na podniebieniu, z bokami przy górnych 

dziąsłach, sprawia, że prawidłowo kształtuje się podniebienie twarde oraz łuki zębowe oraz 

zapobiega wadom zgryzu 

 Angażuje przeponę, co usprawnia trawienie, zmniejsza napięcie w narządach wewnętrznych i 

poprawia stabilizację kręgosłupa 

 Wpływa na lepszy sen, na zdolność do radzenia sobie z napięciem i stresem. Głębokie, spokojne 

oddychanie nosem pomaga wyciszyć umysł, obniża poziom kortyzolu – hormonu stresu – oraz 

wpływa na równowagę układu nerwowego. 

 

Przyczyny nieprawidłowego oddychania czyli  

oddychania przez usta 

 
 Słabe napięcie mięśni okolicy orofacjalnej - zwykle od urodzenia i oddychanie torem ustnym 

widoczne już od tego czasu 

 Częste infekcje górnych dróg oddechowych albo alergie, które prowadzą do kataru, a ten wymusza 

oddychanie przez usta-powstaje błędne koło 

 Karmienie butelką powyżej 18 miesiąca życia dziecka. 

 Występowanie u dzieci: ssania palców, warg, policzków, kocyka, smoczka  

Przyczyny anatomiczne, które sprawiają, że oddychanie nosem nie jest możliwe to: 

 polipy w nosie, skrócone wędzidełko języka, krzywa przegroda nosowa, przerost migdałków 

podniebiennych i/lub trzeciego migdała  

Skutki oddychania torem ustnym  

 
 zmiany w wyglądzie twarzy: opuchnięta warga dolna, skrócona górna warga, wysokie podniebienie, 

krzywy nos, wady zgryzu, słabo zaznaczone kości policzkowe, zwężenie szczęki dolnej 

 nieprawidłowa pozycja spoczynkowa języka i połykanie 

 ślinienie i próchnica 

 wady wymowy  

 zaburzenia snu, emocjonalne, chrapanie 

 częste infekcje 

 niedostateczny rozwój mięśni klatki piersiowej 

 niedotlenienie, a przez to zmęczenie i problemy z koncentracją 
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Jak sprawdzić, czy dziecko dobrze oddycha? 

 
Obserwujemy dziecko podczas snu, oglądania bajki, swobodnej zabawy, spaceru. Dopiero parę obserwacji 

będzie wiarygodnych- warto je zapisywać. Podczas snu, żeby sprawdzić czy wdech i wydech wykonywane 

są nosem, warto podłożyć małe lusterko pod nos dziecka i sprawdzić, czy zaparowało.Żeby sprawdzić 

pozycję języka– jeśli usta są zamknięte, to należy powoli odciągnąć żuchwę dziecka i np. doświetlić buzię 

latarką. Jeśli buzia jest otwarta, nawet troszeczkę, czy też język jest widoczny między zębami, albo leży na 

dnie jamy ustnej, obecna jest ślina na poduszce, czy chrapanie to świadczy to o nieprawidłowym torze 

oddechowym. 

 

Co zrobić, jeśli dziecko nieprawidłowo oddycha? 

 
 Zanim skonsultujesz się ze specjalistą, pomyśl czy dziecko oddycha nieprawidłowo od urodzenia czy 

może od jakiegoś czasu 

 Zapisuj sposoby oddychania dziecka -kiedy i jak oddycha-opisane wyżej 

 Skonsultuj się z laryngologiem – aby ocenił budowę i funkcjonowanie jamy ustnej, nosa, sprawdził 

przegrodę nosową, migdałki itd. 

 Umów się na wizytę do logopedy - oceni napięcie mięśniowe w obrębie twarzoczaszki dziecka, 

oceni sposób oddychania, sprawdzi też wędzidełka wargowe i podjęzykowe, zaproponuje plan 

terapii 

 Dbaj o drożność nosa dziecka – alergie skonsultuj u alergologa, dbaj o odporność dziecka, używaj 

wody morskiej do oczyszczania nosa 

Domowe ćwiczenia oddechowe 
połączone z ruchem - ćwicz codziennie 

 

Ćwiczenia - wdech i wydech nosem- zawsze, wargi złączone, ale nie ściśnięte 

 wdech z jednoczesnym dość szybkim wzniesieniem rąk do boku, a wydech z powolnym 

przesuwaniem rak do przodu, aż do ich złączenia; 

 wdech z jednoczesnym wzniesieniem rąk bokiem do góry - dłonie łączą się, wydech z 

powolnym ich opuszczaniem; 

 „Koci grzbiet”; lęk podparty. Dłonie ustaw pod barkami, a kolana pod biodrami. Kręgosłup 

jest w pozycji neutralnej - ani nie zaokrąglony, ani nie wklęsły. Zacznij od wydechu: robiąc 

go, zaokrąglij plecy i przyciągnij brodę do klatki piersiowej - wyglądasz jak kotek, wciągnij 

brzuch. Zrób wdech, unosząc głowę w górę - kręgosłup będzie teraz wklęsły; 

 stoimy na całych stopach - wdech wspinamy się na palce, wydech -opadamy na stopy; 

 „Liść na wietrze”; liść leży na trawniku, kucamy i zaokrąglamy plecy, głowa schowana 

- wieje wiatr – robimy wdech nosem i przechodzimy do stania z rękami uniesionymi do góry 

i na boki; - liść opada - wracamy do pozycji kucznej wraz z powolnym wydechem nosem; 

 wąchanie owoców, ciasteczek cynamonowych, kosmetyków, potraw - wdech i wydech 

nosem! 

 Huśtawka dla MISIA. Połóż się na plecach, rozluźnij się, możesz włączyć przyjemną 

muzykę. Połóż małą maskotkę na swoim brzuchu i zrób mu huśtawkę - biorąc duży wdech 

napełnij brzuszek jak balonik, a przy wydechu - nosem wypuść powietrze. 

 mgr Weronika Stasicka-neurologopeda 
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Podsumowanie konkursu 
przedszkolnego  

 
W dniach od 13 listopada 2025 r. do 27 listopada 2025 r. odbył się w naszym przedszkolu konkurs 

przedszkolny pod hasłem „Z uśmiechem Ci do twarzy”.  W ramach konkursu uczestnicy mieli za 

zadanie stworzyć bajkę, wiersz, rymowankę lub piosenkę, której motywem przewodnim miał być 

uśmiech, radość i pozytywne emocje. Głównym celem konkursu było wywołanie radości, wzmocnienie 

rodzinnych więzi oraz rozwijanie twórczej ekspresji najmłodszych. 

Celami konkursu było: 

 Rozwijanie dziecięcej ekspresji twórczej w formie literackiej . 

 Rozwijanie percepcji słuchowej, myślenia logicznego, wzbogacanie słownictwa związanego z 

emocjami. 

 Rozwijanie kompetencji językowych, wyobraźni oraz kreatywnego myślenia u dzieci. 

 Uświadamianie dzieciom i rodzicom znaczenia uśmiechu w codziennym życiu. 

 Budowanie pozytywnego klimatu w środowisku rodzinnym. 

 Zachęcanie do wspólnego spędzania czasu dzieci i rodziców poprzez twórczą zabawę. 

 Promowanie pozytywnych postaw, radości i uśmiechu jako wyrazu życzliwości. 

Na konkursu napłynęło aż 18 pięknych przygotowanych zgłoszeń. W wielu pracach mogliśmy zauważyć 

ogromną pomysłowość, humor, wrażliwość  oraz piękne przesłania. Po dokładnej ocenie komisja wyłoniła 

pięć głównych nagród oraz trzynaście wyróżnień. 

Nagrody główne otrzymali: 

Marcelina M., Konrad P., Liliana L., Jan W. oraz Zofia S. 

Wyróżnienia otrzymali: 

Jan S., Hanna Ż., Wiktoria S., Julia P., Zuzanna L., Julia S., Marlena P., Oliwia W., Michalina P.,Pola 

K., Iga Ż., Maria K. oraz Aleksandra P. 

W dniu 10 grudnia 2025 r. miało miejsce podsumowanie przedszkolnego konkursu „Z uśmiechem Ci do 

twarzy”, połączone z wręczeniem nagród, rozdaniem dyplomów oraz wykonaniem pamiątkowych 

fotografii. Składamy serdeczne podziękowania wszystkim uczestnikom — zarówno dzieciom,     jak i 

rodzicom — za udział, wysiłek, poświęcony czas oraz piękne, kreatywne prace. Dziękujemy, że razem z 

nami promujecie radość, uśmiech i pozytywne emocje w codziennym życiu przedszkolnym. 

 

 

Edyta Smejkal i Barbara Dzida 
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Tutaj można przeczytać o tym, co było i co jeszcze się wydarzy w naszym 

przedszkolu. 

 

Grudzień: 

 impreza mikołajkowa - "Witaj Święty Mikołaju"; 

 udział w konkursie „Święta Bożego Narodzenia w moim domu, gminie, regionie” 

organizowany przez GOK w Goczałkowicach-Zdroju; 

 rozstrzygnięcie konkursu przedszkolnego „Z uśmiechem Ci do twarzy” 

 spotkanie z teatrem – „Blaszany bębenek” 

 wigilijka przedszkolna; 
 

Styczeń: 

 uroczysty Dzień Babci i Dziadka; 

 spotkanie z Kołem Emerytów i Rencistów z Goczałkowic-Zdroju 

 Dzień Kubusia Puchatka; 

 koncert, w wykonaniu „Metrum – Forte” pt. „Cztery pory roku w muzyce”; 

 

Luty: 

 bal karnawałowy; 

 Walentynki; 

 

Marzec: 

 powitanie wiosny 

 na zajęcia otwarte zaprosi pani Ania, pani Edyta i pani Monika; 

 na zajęcia otwarte z katechezy zaprosi pani Asia; 

 Dzień Motyla; 

 „Emocje w obiektywie” – fotograficzny konkurs przedszkolny  dla dzieci i rodziców; 

 

 

 

 

Oprócz tego zachęcamy do codziennego czytania dzieciom na dobranoc. 

 

 

 

 


